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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Podstawa programowa’ Poprawna
Zadanie ..
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1. Il. Rozumienie wypowiedzi. | 2.4) Zdajacy okres$la intencje C
nadawcy/autora tekstu.
1.2 Zdajgcy rozumie wypowiedzi C
o ustne [...] o réznorodnej
formie i dtugo$ci, w réznych . . . .
13, warunkach odbioru [...| 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl A
tekstu.
Zadanie 2.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . ..
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
2.1. F
2.2. [l. Rozumienie wypowiedzi. D
23 Zdajgcy rozumie wypowiedzi 2.3) Zdajacy odnajduje w tekscie A
e ustne [...] o réznorodnej formie | okreslone informacje.
i dtugosci, w réznych warunkach
2.4. odbioru [...]. B
2.5. C
Zadanie 3.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . ..
Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
3.1. D
392 Il. Rozumienie wypowiedzI. 2.3) Zdajacy odnajduje w tekscie B
o Zdajacy rozumie wypowiedzi okreslone informacje.
ustne [...] o réznorodnej formie
3.3. i dtugosci, w réznych warunkach A
odbioru [...].
2.4) Zdajacy okresla intencje
3.4. D
nadawcy/autora tekstu.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowe;j
wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegdlnych typach szkot (Dz.U. z 2012 r.

poz. 977).

Strona 2z 24




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozumienie tekstéow pisanych

Zadanie 4.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1, C
Il. Rozumienie wypowiedzi.
4.2. C

3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacje.

Zdajgcy rozumie wypowiedzi [...]

4.3. pisemne o réznorodnej formie B
i dtugosci [...].
4.4, A
Zadanie 5.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. C
[I. Rozumienie wypowiedzi. ) ) o
5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzKi E
Zdajacy rozumie wypowiedzi [...] | pomiedzy poszczegdlnymi
5.3. pisemne o réznorodnej formie czesciami tekstu. A
i dtugosci [...].
5.4. D
Zadanie 6.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . -
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegoétowe odpowiedz
6.1. D

3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

6.2 okreslone informacije. A
o Il. Rozumienie wypowiedzi.

3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl

6.3. de"'jacy mzunj':e wyp OW':edZI [i"] poszczegolnych czesci tekstu. c
pisemne o réznorodnej formie

6.4 i dtugosci [...]. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie D

o okreslone informacje.
3.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl

6.5. . = A
poszczegodlnych czesci tekstu.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

Znajomosc¢ srodkéw jezykowych

Zadanie 7.
Podstawa programowa Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. I. Znajomosc¢ srodkow B
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym
7.2. . o A
zasobem srodkow jezykowych
Zdajgcy postuguje sie bogatym
7.3. zasobem $rodkéw jezykowych (Ieksyka_lnyCh’ gramatycznych, B
(leksykalnych, gramatycznych, ortograflcznych) [ : ]
74 ortograficznych) [...]. C
Zadanie 8.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
8.1.
8.0 l. Znajomos¢ srodkow jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym
o . Jouie sie bodat . zasobem $rodkow jezykowych
ajgcy postuguje sie bogatym zasobem
8.3. Srodkow jezykowych (leksykalnych, (Ieksyka_lnyCh’ gramatycznych,
gramatycznych, ortograficznych) |[.. ]. ortograficznych) [...].
8.4.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegétowienia do zadania 8.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Zadanie Odpowiedzi poprawne (1 pkt)
8.1. have / get / buy / see / order / obtain
8.2. order
8.3. under
8.4. why
Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)
8.1. take / make / do / watch
8.2. addition / comparison / fact / truth / session / work
8.3. with / on / in / for / high
8.4. do / try
Zadanie 9.
Podstawa programowa
Zadanie
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
9.1.
9.2 I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym
o e (e sie hodat . zasobem s$rodkow jezykowych
ajgcy postuguje sie bogatym zasobem
9.3. Srodkow jezykowych (leksykalnych, (IeksykélnyCh’ gramatycznych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...].
9.4.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

Uszczegétowienia do zadania 9.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Zadanie Poprawna odpowiedz (1 pkt)
9.1 congratulated her on passing / congratulated her on having passed /
o congratulated her for passing
9.2. wanted us to rent / wanted us to rent out / wanted us to let
9.3. less and less
9.4. would have waited / could have waited
Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych (0 pkt)
9.1 congratulated on passing / congratulates on passing / congratulated to pass /
T congratulated to passing / congratulated her passing
9.2. wanted to rent us / wished we rented / wanted to rent with us
9.3 fewer and fewer / more and more / much more / less / much less / less and
e very less / a lot less / definitely less / even less
9.4. will have waited / would wait / could wait

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie, a ponadto w zadaniu 9.
wpisywany fragment nie przekracza pigciu wyrazéw.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

4. Nie bierze sie pod uwage powtdrzenia wyrazu podanego przed lukg / po luce.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajagcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 8. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

8.1. hav

8.2. -

8.3. --

8.4. --

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
9.1. congratulated her on pasing
9.2. wantd us to rent
9.3. les and les
9.4. would have waitd
e
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢
od 200 do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej
w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1.

2.

Turystyka ekstremalna (ang. extreme tourism) staje sie coraz popularniejsza. Z roku na
rok rosnie liczba turystéw skaczgcych na bungee, zdobywajacych Mount Everest lub
nurkujgcych w gtebinach oceandéw. Napisz rozprawke, w ktérej przedstawisz dobre i zte
strony rosngcej popularnosci turystyki ekstremaline;.

W Twojej szkole postanowiono zorganizowaé¢ kampanie promujagcg noszenie kaskéw
podczas jazdy rowerem. Napisz artykut, w ktorym uzasadnisz, dlaczego noszenie
kaskow jest wazne, oraz przedstawisz swoj pomyst na takg kampanie.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

Znajomos¢ srodkéw jezykowych.

Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[...]

Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy reaguije ptynnie, [...] w formie pisemnej, w réznorodnych, bardziej ztozonych
sytuacjach [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1.

Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2) R Zdajacy przedstawia w logicznym porzadku argumenty za i przeciw danej tezie lub

rozwigzaniu.

5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady [...].

5.7) Zdajacy przedstawia zalety i wady roznych rozwigzan [...].

5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacii.

Szczegbotowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

1.

Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady [...].

5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

5.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
7.4)  Zdajacy proponuje [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

e zgodnosc¢ z poleceniem (elementy tresci + elementy formy)
e spojnos¢ i logika wypowiedzi

o zakres $rodkéw jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementéw tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie
przyznaje sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w petni poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R’ ,Zapowiada” zawartos¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajgca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachecajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
’ . czytania, w ciekawej formie schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne do
wstep: A ) . . .
hlf (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe . . ) .
. (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
i adekwatne . .
do tematu oryginalne, ale odbiegajgce od
rozpoczecie tematu
w :owi:dzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
4 i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujgcy cel/powdd pisania ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
. pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . . ) . .
clement (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajgcy podaje tylko komunikatywna LUB
tematu R szczegbétowo omdwiona) LJiste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
A okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajgc/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . . . , e . i
. < powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . . .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A o . . e Lo
wypowiedzi; zdajacy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L i . o
. . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
L (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . ) .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

5.
fragmenty

L R
odbiegajace

A

od tematu L
i/lub nie na
temat

wypowiedz nie zawiera
fragmentéw odbiegajacych
od tematu i/lub nie na temat

wypowiedz zawiera dtuzszy
fragment / nieliczne krotkie
fragmenty odbiegajgce od

tematu i/lub nie na temat

wypowiedz nie spetnia
warunkow okreslonych
dla poziomu 1.

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

diugosé pracy miesci sie w granicach 180—280 stow

warunkow okreslonych

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
. wypowiedz nie spetnia
elementy s . .
A wypowiedz jest zatytutowana warunkoéw okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkoéw okreslonych
kompozycja A . . .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
9 ) L Py y dla poziomu 1.
R wypowiedz nie spetnia
4.
A
L

dlugos¢ pracy

dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodno$¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementoéw tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2-1 1p. 0p. 0p.
0 0 p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnosc¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy

ROZPRAWKA

Temat

Turystyka ekstremalna (ang. extreme tourism) staje sie coraz popularniejsza. Z roku na rok
rosnie liczba turystow skaczgcych na bungee, zdobywajgcych Mount Everest lub
nurkujgcych w gtebinach oceanéw. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte
strony rosngcej popularnosci turystyki ekstremalne;j.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wtasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie do
faktu, ze turystyka ekstremalna staje sie coraz popularniejsza, oraz stwierdzenie, ze
w pracy bedg rozpatrywane dobre i zte strony tej decyzji (wymaga tego ten typ
rozprawki).

2. Teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi przedstawic
istote tematu oraz wskazaé, ze prezentowane beda zalety i wady. Na przyktad: ... sg
plusy i minusy takiego rozwigzania...; ...ma wiele zalet, ale spowoduje tez wiele
problemoéw, np. Extreme tourism is becoming more and more popular. It has both
advantages and drawbacks.

3. Jesli teza jest pytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, Czy to dobry czy zty pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.
Wyjatkiem jest sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane
zalety i wady, np. What are the advantages and disadvantages of extreme tourism?

4. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkg
w zakresie zgodnos$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0
(np. rozprawka ,za i przeciw” z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacjg).

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

10.

11.

12.

13.

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw’, jedli zdajgcy wskazuje w tezie na zalety i wady danego
Zjawiska.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze turystyka
ekstremalna staje sie coraz popularniejsza, nie jest tezg, np. Nowadays many people
want to do something extraordinary and even extreme. They prefer to do something
exciting, such as bungee jumping or high mountain climbing.

Zdajgcy moze uzy¢ roznorodnych wyrazen, ktére wskazujg na turystyke ekstremalng, np.
extreme tourism / thrill-seeking tourism / extreme adventure tourism / adrenaline tourism /
high-risk tourism / daring tourism / adventure sports tourism / danger tourism.

Jesli zdajgcy uzywa okreslen, ktére odnoszg sie do turystyki, ale nie wskazujg
jednoznacznie na turystyke ekstremalng, np. crazy tourism, teza jest kwalifikowana jako
odbiegajgca od tematu, np. Crazy tourism has many advantages and disadvantages.

. Teza odnoszgca sie do turystyki ogdtem, ale bez odniesienia do turystyki ekstremalnej,

np. travel tourism / travelling / backpacking, jest kwalifikowana jako niezgodna

z tematem, np. Travelling can be fantastic experience, but on the other hand it is
dangerous. It has many pros and cons.

Teza odnoszaca sie do popularnosci sportow ekstremalnych, a nie turystyki ekstremalne;,
kwalifikowana jest maksymalnie na poziom 1, np. There are a lot of advantages and
disadvantages of extreme sports.

Teza, ktéra nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, a jednoczesnie pomija inny
istotny element tematu, jest kwalifikowana jako niezgodna z tematem, np. /s it good that
tourism is becoming more popular?

Rozpatrujgc zgodnos$¢ tezy z trescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnosé

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Teza, w ktérej kluczowe elementy sg niekomunikatywne, jest kwalifikowana jako
niezgodna z tematem, np. Extreme tourism has many avengers.

Jezeli zdajgcy stawia dwie rozne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna do
wskazania.

Extreme tourism has many advantages, but there Teza zgodna z tematem,
are also some disadvantages involved. zapowiada oczekiwang strukture

rozprawki.

Many people try out something new, for instance Teza odbiegajgca od tematu
new extreme sports. This has both good and bad
sides.

Is it a good idea to travel and do extreme sports at Teza odbiegajgca od tematu (teza
the same time? jest pytaniem, ktére nie zapowiada

oczekiwanej struktury rozprawki,
to nie jest teza jednostronna).

It is a good idea to do extreme sports while Teza jednostronna odbiegajgca od
travelling. tematu.

Travelling is an amazing experience, but it also has Teza niezgodna z tematem.
many cons.

Extreme tourism becomes more and more popular Brak tezy.
nowadays.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) dobre strony i (2) zte rosnacej popularnos$ci turystyki ekstremalne;.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego (zaleta luk wada) jest sprzeczny
z tematem, czyli rosngcg popularnoscig turystyki ekstremalnej, nie bierze sie go pod
uwage, oceniajgc dany element.

3. Dobre i zte strony mogg by¢ przedstawione zaréwno z punktu widzenia oséb
uprawiajgcych turystyke ekstremalng, ich rodziny/znajomych, jak i spoteczenstwa.

Zgodnosé¢ z tematem

Turystyka ekstremalna (ang. extreme tourism) staje sie coraz popularniejsza. o
T . . ~gtowka
Z roku na rok rosnie liczba turystow skaczgcych na bungee, zdobywajgcych

Mount Everest lub nurkujgcych w gtebinach oceandw.

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz\ dobre i zte strony} rosngcej popularnosci turystyki
ekstremalne;. Y

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwk3a”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— charakterystyka osob, ktore decydujg sie na turystyke ekstremalna.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis sytuacji niebezpiecznych, niezwigzanych z turystykg ekstremalna.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

3.

9.

Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

— relacja z tradycyjnych wakaciji

— zalety i wady uprawiania sportu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawno$ci srodkéw
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1), np. external tourism zamiast
extreme tourism.
Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczes$nie realizacjg elementu tematu oraz
czescig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

10. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Jesli w rozwinieciu zdajgcy podaje zalety i wady, a w podsumowaniu pisze, zgodnie

z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktad schematycznego zakonczenia Przyktad zakonczenia znacznie
rozprawki odbiegajacego od tematu
All things considered, extreme tourism has | think we should travel more.
many benefits but also a lot of drawbacks.

Uwagi dodatkowe:

Jesli w rozprawce wystepujg fragmenty, ktére sg wypunktowaniem zalet i/lub wad,
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W Twojej szkole postanowiono zorganizowac¢ kampanie promujgcg noszenie kaskow
podczas jazdy rowerem. Napisz artykut, w ktorym uzasadnisz, dlaczego noszenie kaskow
jest wazne, oraz przedstawisz swoj pomyst na takg kampanie.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze takze podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakonczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien nawigza¢ w nim na
przyktad do jazdy rowerem, turystyki rowerowej, bezpieczenstwa rowerzystow, np. With
the weather improving each day, more and more people decide to ride their bikes to
work, school or just for pleasure. Are you one of them? If your answer is positive, have
you realized how dangerous riding a bike can sometimes be.

2. Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposéb do tematu artykutu.

Zdajgcy nie musi odnosic¢ sie we wstepie do elementdéw tematu.

4. Jesli zdajacy pisze wstep typowy dla listu lub rozprawki, jest on kwalifikowany
maksymalnie na poziom 1.

w
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Przyklady wstepow
schematycznych / pasujacych
do innej formy wypowiedzi

Every year, many people around the world hop on their | There are many good and bad

Przyktady wstepow
zgodnych z tematem i ciekawych

bicycles. There are different reasons — exercise, sides of wearing a helmet.
commuting or simply enjoying the outdoors. But there is | Many people go cycling. In this
always an undeniable risk — head injuries. Wearing a article I'll try to tell you all about
helmet may seem like a small step, but it can be a it and encourage you to wear a
lifesaver. helmet.

Cycling is one of the healthiest and most | took part in an interesting bike
environmentally friendly ways of getting around. We race recently and | want to tell
should always remember to protect our heads. It is you all about it.

scientifically proven that helmets reduce head injuries.

Elementy tematu

Elementami sa:
(1) uzasadnienie, dlaczego noszenie kaskéw podczas jazdy rowerem jest wazne, oraz
(2) przedstawienie swojego pomystu na kampanie promujgcg noszenie kaskow.

(1) uzasadnienie, dlaczego noszenie kaskéw podczas jazdy rowerem jest wazne

Wymagane sg wypowiedzi, w ktdrych zdajgcy uzasadnit, dlaczego nalezy nosi¢ kask
podczas jazdy rowerem. Zdajgcy moze wskazaé na przyktad na:

— kwestie bezpieczenstwa w ruchu drogowym

— ochrone gtowy przed urazami

— komfort.

Aby uzna¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest, aby w wypowiedzi
zdajgcy podat powody, dla ktérych warto nosic¢ kask podczas jazdy rowerem.

Jesli zdajacy jedynie stwierdza, ze noszenie kaskow jest wazne podczas jazdy rowerem, ale
nie podaje argumentéw potwierdzajgcych te teze, taka realizacja tego elementu tematu nie
jest akceptowana.

(2) przedstawienie swojego pomystu na kampanie promujaca noszenie kaskow

Aby drugi element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
przedstawit konkretny pomyst na kampanie promujgca noszenie kaskéw podczas jazdy
rowerem.

Akceptowana jest realizacja tego elementu tematu poprzez przedstawienie pomystu, ktory
nie bytby tylko jednorazowg akcja.

Jesli zdajgcy odnosi sie w swojej wypowiedzi ogolnie do koniecznosci organizacji kampanii,
ktéra promowataby noszenie kaskéw podczas jazdy rowerem, bez doprecyzowania, na czym
ta kampania bedzie polegac / podania informac;ji, w jaki sposéb nalezy to zrobi¢, to realizacja
tego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zgodnos¢ z tematem

W Twojej szkole postanowiono zorganizowaé kampanie promujgcg noszenie kaskéw

podczas jazdy rowerem. Napisz artykut, w ktorym } glowka’

uzasadnisz, dlaczego noszenie kaskow jest wazne, oraz
| J

~
element 1

przedstawisz swoéj pomyst na takg kampanie.

Y
element 2

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkga” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— porady dotyczgce bezpieczenstwa jazdy rowerem, ale niezwigzane z noszeniem
kasku.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ |uzno zwigzane z ,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.:

— opis kampanii promujgcej jazde na rowerze, bez odniesienia do kwestii noszenia

kaskow

— znaczenie ubioru w sporcie.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.:

— opis kariery ulubionego sportowca

— rozprawka o zaletach i wadach uprawiania sportu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci sSrodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktdry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jedli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy (np. hat zamiast helmet), ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej
czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz
czescig wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
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8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czes¢
pracy jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajgcy pominat zakonczenie.
9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Jesli w podsumowaniu zdajgcy, zamiast nawigza¢ do tresci artykutu, np. zacheca do
przeczytania artykutu / wyraza nadzieje, ze artykut sie czytelnikom podobat, taka realizacja
jest traktowana jako zakonczenie schematyczne.

Akceptowane jest zakonczenie artykutu, ktére jest krotsze niz wstep.

Przyktady schematycznego zakonczenia Przyktad zakonczenia znacznie
artykutu odbiegajacego od tematu
| think everybody should wear a helmet In future cycling will be more popular.

while doing sports.

I’'m looking forward to your reactions to my
article.

Elementy charakterystyczne dla formy

Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Dear Sirs; Hi!

Spaéjnosé i logika wypowiedzi

9 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania illub akapitu i/lub catego tekstu
wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na
0 p. L . AR
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje diuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. diuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentéw jest wiecej, przyznaje sie
0 punktow.

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosc
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

Strona 18 z 24




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykiad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czegos$, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikdw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktdcen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych

o braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje danego podpunktu)

. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosc

i logike wypowiedzi.
Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spoéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzaé¢ zrozumienie tekstu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catosé
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy jezykowe.
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Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkow jezykowych
3 p. | » wpracy wystepujg dosc liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig
i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

o zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych
o w pracy wystepuije kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscig

2p. i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkéw jezykowych
P- e w pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna
obnizy¢ o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka angielskiego od
roku szkolnego 2014/2015.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny, stosowanie typowych dla danego
jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej
sytuacji komunikacyjne;j.

Przez ,stosownos¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza

typu ,za i przeciw’, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych
(uchybienia w stylu).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu |iCZﬂbe+ LIl e
edy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedoéw oraz ich wptyw na komunikacje.
2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.
3. W wypowiedziach zdajgcych ze specjalnymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja,
z dysgrafig i z dysortografig, w przypadku bardzo licznych btedéw jezykowych, ktére nie
zaktocajg komunikacji lub sporadycznie zakit6cajg komunikacje, przyznaje sie 1 punkt.
Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zaktdcajg komunikacje, przyznaje sie
0 punktow. Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajgcych, ktérzy korzystali
Z pomocy hauczyciela wspomagajgcego.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

Kwalifikowanie i oznaczanie btedéw

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKtAD
btad jezyko leksykalny, e s
ad jezykowy ( y y podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny) E—
btad jezykowy spowodowan znak \V w miejscu
ad Jezykowy sp y ) Marek \ czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggfa linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytgcznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak vV w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @ poniewaz...

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg byé zaznaczane

~pionowa falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

¢ w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuije sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na
karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym
kryterium) LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego

w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od

innego zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub

catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc¢ i logike

tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie

zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres

i poprawnosc¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie O punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢é maksymalnie

po 1 punkcie.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksja, dysgrafig, dysortografig nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych

i interpunkcyjnych. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego

Z opinig o dysleksiji to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

jezykowe;j.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami

komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkéw jezykowych za usterki stylistyczne,

pod pracg zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo

uzycie form skréconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mito$c”,

,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony) — termin dodatkowy 2025 r.

12.

13.

14.

Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btgd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

w

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg. np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
10.01.2024 (1 wyraz), 10 September 2024 (3 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven'titd.)

e wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e o0znaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

o liczby, bez wzgledu na ich dtugosé, np. 1789.

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.
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